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СТІЙКІСТЬ БАНКІВСЬКОЇ СИСТЕМИ УКРАЇНИ

Уточ не но тлу ма чен ня стій кос ті бан ківсь кої сис те ми та її спів від но шен ня з та ки ми озна ка -
ми, як стій кий роз ви ток, ста біль ність, еко но міч на рів но ва га, фі нан со ва міц ність та на дій -
ність. На ве де но під хо ди до оцін ки рів ня стій кос ті бан ківсь ко го сек то ру віт чиз ня ної еко но мі -
ки та ви зна че но її кіль кіс ні па ра мет ри.

The author specifies interpretation of such notion as banking system stability and its corelation with
such characteristics as stable development stability, economic balance, financial strength and relia-
bility; demonstrates approaches toward estimating the stability level in the banking sector of Ukraine’s
economy; and determines its qualitative parameters.

До слід жен ня пи тань стій кос ті бан ківсь кої сис те ми є важ ли вим еле мен том
за галь но еко но міч но го ана лі зу. Тим біль ше, що до мі ну ю че ста но ви ще бан ківсь -
ко го сек то ру в сис те мі фі нан со во го по се ред ниц т ва в Укра ї ні зу мов лює спря мо -
ва ність основ них ри зи ків, що за гро жу ють фі нан со вій стій кос ті, са ме на бан ківсь -
ку сис те му. Проб ле ма за без пе чен ня стій кос ті бан ківсь кої сис те ми Укра ї ни,
зва жа ю чи на ре алії сьо го ден ня й до ступ ні для огля ду пер с пек ти ви, є ду же ак ту -
аль ною. Стій ке фун к ці о ну ван ня бан ківсь кої сис те ми має не пе ре січ не зна чен ня
для за без пе чен ня по сту паль но го со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку в Укра ї ні, мі -
ні мі за ції фі нан со вих ри зи ків для всіх учас ни ків роз ра хун ків, ско ро чен ня не пла -
те жів, ак ти ві за ції кре дит них від но син, не змін нос ті ін вес ти цій них та ощад них
стра те гій еко но міч них аген тів, зро стан ня доб ро бу ту на се лен ня, а від так – під ви -
щен ня ефек тив нос ті еко но міч них про це сів в Укра ї ні.

За без пе чен ня стій кос ті бан ківсь кої сис те ми Укра ї ни пе ред ба чає уточ нен ня
те о ре тич них за сад її фор му ван ня; до слід жен ня чин ни ків, що зу мов лю ють і ха -
рак те ри зу ють стій ке фун к ці о ну ван ня бан ківсь ко го сек то ру; ви зна чен ня ре аль но -
го рів ня за без пе чен ня стій ко го роз вит ку су куп нос ті бан ківсь ких ін с ти ту тів; роз -
роб ку й ре алі за цію ком п лек су за хо дів, спря мо ва них на до три ман ня на леж них
кіль кіс них та якіс них па ра мет рів та кої стій кос ті.

Фор му ван ня те о ре тич них за сад стій кос ті бан ківсь кої сис те ми – склад ний
про цес, який має пе ред ба ча ти на дан ня чіт кої від по ві ді на та кі за пи тан ня: стій -
кість яких еле мен тів бан ківсь кої сис те ми не об хід но за без пе чу ва ти? Що бра ти до
ува ги: окре мі бан ківсь кі ін с ти ту ти, бан ківсь ку сис те му в ці ло му чи су куп ність ко -
мер цій них бан ків? Яким чи ном від бу вав ся ге не зис по нят тя “стій кість бан ківсь -
кої сис те ми”? В чо му по ля гає внут ріш ня єд ність і від мін ність по нять “стій кість”,
“стій кий роз ви ток”, “ста біль ність”, “еко но міч на рів но ва га” і “на дій ність” бан -
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ківсь кої сис те ми? Які ха рак те рис ти ки (що від об ра жа ють кіль кіс ні чи якіс ні змі -
ни в ді яль нос ті бан ків) є більш зна чу щи ми у ви зна чен ні сту пе ня стій кос ті на ці -
о наль ної бан ківсь кої сис те ми? Де ме жа справ ж ньої стій кос ті бан ківсь кої сис те -
ми, а де стан її не стій кої рів но ва ги? Які струк тур ні скла до ві зміс ту стій кос ті
бан ківсь кої сис те ми слід ви ок рем лю ва ти і яка їх ієрар хія? Яки ми є чин ни ки стій -
кос ті фун к ці о ну ван ня бан ківсь кої сис те ми? Які ри зи ки спри чи ня ють не стій кий
роз ви ток бан ківсь кої сис те ми? В чо му по ля га ють ме та та основ ні за вдан ня оцін -
ки стій кос ті бан ківсь кої сис те ми та які ме то дич ні під хо ди що до цьо го слід за сто -
со ву ва ти? Які рів ні стій кос ті бан ківсь кої сис те ми мож на ви ок ре ми ти? На осно -
ві яких кри те рі їв і по каз ни ків мож на оці ни ти стій кість бан ківсь кої сис те ми?
Яки ми ма ють бу ти прин ци пи і ме ха ніз ми за без пе чен ня й під ви щен ня стій кос ті
окре мо го бан ку і бан ківсь кої сис те ми в ці ло му? 

Про ве де ні до слід жен ня роз кри ва ють ді алек тич ну мо даль ність1 по нят тя стій -
кос ті сис те ми як та кої та до во дять сис тем не по ход жен ня по нят тя стій кос ті бан -
ківсь кої сис те ми. При цьо му най склад ні шою проб ле мою в та ко му на пря мі до -
слід жень мож на вва жа ти ло гіч но об ґ рун то ва не су мі щен ня стриж не вих по ло жень
за галь ної те о рії сис тем та уяв лен ня про стій кість бан ківсь кої сис те ми. В кон т ро -
вер зах2 су час них до слід жень над мір на ува га при ді ля єть ся пи тан ням ав то ном нос ті
по нят тя стій кос ті бан ківсь кої сис те ми, то ді як йо го зміст та сут ність що ра зу на -
бу ва ють різ но ха рак тер ної кон к ре ти за ції. На то мість до слід жу ва не по нят тя мож на
зоб ра зи ти у ви гля ді де дук тив но го пе ре хо ду від за галь но го (за галь на те о рія стій -
кос ті) до час т ко во го (стій кість бан ківсь кої сис те ми) та по слі дов но го злит тя їх
фун к ці о наль них влас ти вос тей в єди но му те о ре ти ко-ме то до ло гіч но му під хо ді.

До ціль но роз гля да ти стій кість бан ківсь кої сис те ми в ці ло му і стій кість бан -
ківсь ко го сек то ру як “дру го го рів ня” бан ківсь кої сис те ми, з од но го бо ку, і еле -
мен ту фі нан со вої сис те ми кра ї ни – з другого. Про те в еко но міч ній і пра во вій лі -
те ра ту рі, на уко вих до слід жен нях, а та кож нор ма тив них ак тах Національного бан ку
України з проб ле ми стій кос ті бан ківсь кої сис те ми, до мі нує під хід до за без пе чен -
ня остан ньої на осно ві за без пе чен ня стій кос ті окре мих ко мер цій них бан ків. 

З огля ду на це слід за ува жи ти, що за всієї зна чу щос ті до три ман ня стій кос ті
окре мих бан ків ак цен ту ван ня ува ги ли ше на цьо му спри чи няє іг но ру ван ня всьо -
го роз ма їт тя вза ємо зв’яз ків бан ківсь ко го сек то ру в кон тек с ті від тво рю валь них від -
но син в ці ло му, а від так – сприяє ста ну пер ма нен т ної не стій кос ті і про ду ку ван -
ню кри зо вих явищ. 

Ха рак тер ною озна кою су час них до слід жень з оцін ки та ана лі зу стій кос ті бан -
ківсь кої сис те ми є іс тот на роз біж ність у ви зна чен ні клю чо вих по нять. Так, проб ле -
ма до сто вір но го ви зна чен ня справжньої сут нос ті ба га то ас пек т но го, ап рі о рі аг ре га -
тив но го, по нят тя стій кос ті бан ківсь кої сис те ми є при кла дом знач ної су пе реч ли вос ті

1 
Мо даль ність – ка те го рія, що ви ра жає став лен ня ав то ра до зміс ту ви слов лю ван ня, став -

лен ня остан ньо го до дій с нос ті. 
2 
Кон т ро вер за (франц. controverse) – роз біж ність, від мін ність, спір ний ви па док, пи тан ня.
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по гля дів віт чиз ня них до слід ни ків. А втім, кіль кіс не поширення та ких не точ них і не -
то тож них тер мі нот во рень спри чи няє ме то до ло гіч ну не ко рек т ність і не сприяє якіс -
но му вдос ко на лен ню по даль ших до слід жень з цієї проб ле ма ти ки.

Проб ле ма ти ка еко но міч ної рів но ва ги, ста біль нос ті та стій кос ті по сі дає чіль -
не міс це в до слід жен нях віт чиз ня них і за ру біж них уче них. При чо му в еко но міч -
ній те о рії особ ли ва ува га кон цен т ру єть ся на кон цеп ції еко но міч ної рів но ва ги, де
стій кість роз гля да єть ся як од на із скла до вих3. На то мість у при клад них до слід жен -
нях біль шою мі рою на го ло шу єть ся на стій кос ті та на дій нос ті4.

При цьо му різ ні на уко ві шко ли об ґ рун то ву ва ли свої кон цеп ції мак ро еко но -
міч ної рів но ва ги. Най ві до мі ши ми кон цеп ці я ми є: “Еко но міч на таб ли ця” від тво -
рен ня Ф. Ке не; схе ми про сто го і роз ши ре но го сус піль но го ви роб ниц т ва й обі гу
К. Мар к са; мо дель за галь ної еко но міч ної рів но ва ги в умо вах дії за ко ну віль ної
кон ку рен ції Л.Валь ра са; мо дель ко рот ко стро ко вої еко но міч ної рів но ва ги 
Дж. Кей н са; мо дель рів но важ ної еко но мі ки, що роз ши рю єть ся, Дж. Ней ма на. 

У ба га тьох ви зна чен нях ста біль нос ті стій кість є не од мін ною скла до вою. Так, тер -
мін “ста біль ний” тлу ма чить ся як міц ний, стій кий, по стій ний5; стій кий, по стій ний,
що за твер див ся на пев но му рів ні, не мін ли вий6. На то мість А. Юда нов за ува жує, що
ста біль ність як здат ність пе ре бу ва ти в при ві лей о ва но му, від нос но менш ураз ли во му
ста но ви щі під час криз та здат ність їх пе ре бо рю ва ти є озна кою стій кос ті7. 

Ча сом в еко но міч ній лі те ра ту рі по нят тя “стій кість” ото тож ню єть ся з по нят -
тя ми “ста біль ність”, “на дій ність” і “рів но ва га”, а йо го фі нан со ва скла до ва – з
по нят тя ми “фі нан со ва ста біль ність”, “фі нан со ва ста лість”, “фі нан со ва рів но ва -
га”, “фі нан со ва спро мож ність”, “фі нан со ва міц ність”, “пла тос п ро мож ність”,
“лік від ність” і “кре ди тос п ро мож ність”, “рин ко ва стій кість”, “еко но міч на спро -
мож ність”, “еко но міч на стій кість”, “ви роб ни чо-фі нан со ва стій кість”, “ор га ні за -
цій но-фі нан со ва стій кість”, “фі нан со во-еко но міч на стій кість” то що.

Ска жі мо, Г. Фе ти сов за зна чає, що стій кість бан ку з еко но міч ної точ ки зо ру
слід роз гля да ти в зна чен ні йо го стій кої рів но ва ги, або ста біль нос ті8. На дум ку 

3
Кейнс Дж. Общая те о рия за ня тос ти, про цен та и де нег. – М.: Про гресс, 1978; Ке нэ Ф.

Избран ные эко но ми чес кие про из ве де ния: Пер. с франц. – М.: Эко но ми ка, 1966; Ней ман Дж.
Те о рия са мо вос п ро из во дя щих ся ав то ма тов: Пер. с англ. – М.: Мир, 1971; Пол те ро вич В.М.
Эко но ми чес кое рав но ве сие и хо зяй ст вен ный ме ха низм. – М.: На ука, 1990; Хикс Дж. Р. Сто и -
мость и ка пи тал. – М.: Про гресс-Уни верс, 1993.  

4 
Бе лых Л.П. Устой чи вость ком мер чес ких бан ков. Как бан кам из бе жать бан к рот ст ва. –

М.: Бан ки и бир жи, ЮНИТИ, 1996; Жи ва лов В.Н. Фи нан со вая сис те ма Рос сии: эф фек тив ность
и устой чи вость ком мер чес ких бан ков. – М.: Эко но ми ка, 1999; Фе ти сов Г.Г. Устой чи вость ком -
мер чес ко го бан ка, рей тин го вые сис те мы ее оцен ки. – М.: Фи нан сы и ста тис ти ка, 1999; Юда -
нов А. Сек ре ты фи нан со вой устой чи вос ти меж ду на род ных мо но по лий. – М.: Фи нан сы и ста -
тис ти ка, 1991. 

5 
Оже гов С.И. Сло варь рус ско го язы ка. – М.: Рус ский язык, 1983. – С. 677. 

6 
Фи нан со во-кре дит ный сло варь. – М.: Фи нан сы и ста тис ти ка, 1983. – С. 322.

7 
Юда нов А. Сек ре ты фи нан со вой устой чи вос ти меж ду на род ных мо но по лий. – М.: Фи -

нан сы и ста тис ти ка, 1991.
8 

Фе ти сов Г.Г. Устой чи вость ком мер чес ко го бан ка, рей тин го вые сис те мы ее оцен ки. –
М.: Фи нан сы и ста тис ти ка, 1999. – С. 17.
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В. Жи ва ло ва, тер мін “стій кість” час ті ше ви ко рис то ву єть ся в зна чен ні “ста біль ність,
рів но ва га”9. На то мість ви зна ча єть ся ста біль ність і як до мір ність чин ни ків, що
збе рі га єть ся про тя гом ча су”10.

О. Крух маль на го ло шує, що ста біль ність і стій кість як ха рак те рис ти ки якос -
ті бан ківсь кої сис те ми до стат ньо близь кі по нят тя. Та на від мі ну від стій кос ті,
яка пе ред ба чає здат ність сис те ми про ти сто я ти си лі, ста біль ність ак цен тує ува гу
на здат нос ті до по стій но го від тво рен ня. Як банк, так і бан ківсь ка сис те ма стій -
ки ми ста ють за вдя ки сво їй ста біль нос ті. Ста біль ність – це по стій на якіс на ха -
рак те рис ти ка, стій кість – це те, що здо бу ва єть ся, змі ню єть ся в про це сі фун к -
ці о ну ван ня11. 

Автор по ді ляє дум ку І. Ла рі о но вої12 про те, що слід роз ме жо ву ва ти по нят -
тя ста біль нос ті, стій ко го роз вит ку та стій кос ті, оскіль ки ста біль ність – ба га то -
гран не по нят тя, що ха рак те ри зує якіс ний стан сис те ми в ди на мі ці; стій ка рів но -
ва га – од на із скла до вих ста біль нос ті, а стій кість більш вузь ке по нят тя сто сов но
по пе ред ніх.

По нят тя стій кос ті і стій кої рів но ва ги за сто со ву ють ся що до склад них сис тем.
Це ви прав да но сто сов но еко но мі ки в ці ло му і бан ківсь кої сис те ми зок ре ма. Зва -
жа ю чи на те, що час є ак тив ним сис те мо ут во рю валь ним і сис те мо руй ну ю чим
чин ни ком, ви зна чен ня по нят тя ста біль нос ті бан ківсь кої сис те ми є те о ре тич ною
проб ле мою, яка має ве ли ке прак тич не зна чен ня.

Ста біль ність бан ківсь кої сис те ми мож на ви зна чи ти як здат ність про ти сто -
я ти зов ніш нім та внут ріш нім впли вам, збе рі га ю чи стій ку рів но ва гу і на дій ність
про тя гом ча су. Інакше кажучи, ста біль ність має дві важ ли ві ха рак те рис ти ки:
стій ку рів но ва гу (зба лан со ва ний стан, за яко го від сут ня тен ден ція до змі ни) і на -
дій ність. 

Сто сов но бан ківсь кої сис те ми стій ку рів но ва гу мож на ви зна чи ти як здат ність
сис те ми ви ко ну ва ти влас ти ві їй фун к ції та опе ра ції, за умо ви до три ман ня її ці -
ліс нос ті й фі нан со вої стій кос ті її еле мен тів, що дає змо гу сис те мі пі сля впли ву
зов ніш ніх та внут ріш ніх сил по вер та ти ся до ста ну рів но ва ги. Стій кість є більш
вузь ким по нят тям, оскіль ки на кон к рет ний мо мент ча су (в ста ти ці) чи по рів няль -
ній ста ти ці, що ґрун ту єть ся на іс то рич них да них, ви зна чає здат ність сис те ми ви -
ко ну ва ти влас ти ві їй фун к ції і від по ві да ти основ ним нор ма тив ним по каз ни кам.
Під час ана лі зу ван ня стій кос ті ви зна чаль ним є внут ріш ній час, су час не і ми ну -
ле. З цьо го ви пли ває, що стій кість бан ківсь кої сис те ми мож на оці ни ти ли ше в

9 
Жи ва лов В.Н. Фи нан со вая сис те ма Рос сии: эф фек тив ность и устой чи вость ком мер чес ких

бан ков. – М.: Эко но ми ка, 1999. – С. 69. 
10 

Юда нов А. Сек ре ты фи нан со вой устой чи вос ти меж ду на род ных мо но по лий. – М.: Фи -
нан сы и ста тис ти ка, 1991. – С. 73.

11 
Крух маль О.В. Оцін ка фі нан со вої стій кос ті на під ста ві ви зна чен ня кри те рі їв ди на міч ної

ста біль ної ді яль нос ті бан ку // Акту аль ні проб ле ми еко но мі ки. – 2006. – № 9. – С. 45–46.
12 

Ла ри о но ва И.В. Ста биль ность бан ков ской сис те мы в усло ви ях пе ре ход ной эко но ми ки.
Дис сер та ция на со ис ка ние уче ной сте пе ни док то ра эко но ми чес ких на ук. – М., 2001. – С. 34–36.
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імо вір ніс ній фор мі, оскіль ки оцін ка про во дить ся в ста ти ці чи по рів няль ній ста -
ти ці і не вра хо вує мож ли вий вплив зов ніш ніх та внут ріш ніх чин ни ків на внут -
ріш ній стан у май бут ньо му. Не га тив ний вплив зов ніш ніх чин ни ків ви зна чає сту -
пінь бан ківсь кої не стій кос ті чи крих кос ті. Це до во дить, що ото тож нен ня по нять
стій кос ті і стій кої рів но ва ги не  ви прав да не. 

За всієї по діб нос ті тер мі нів “на дій ність” бан ківсь кої сис те ми і “стій -
кість” бан ківсь кої сис те ми во ни не є то тож ни ми. Внут ріш ньо їх об’єд нує те,
що й пер ша, і дру га ха рак те рис ти ки ви ра жа ють якіс ний стан бан ківсь кої
сис те ми, її внут ріш ню струк тур ну зба лан со ва ність між су куп ни ми ак ти ва ми
і па си ва ми, лік від ніс тю і до хід ніс тю, умо ва ми ді яль нос ті ко мер цій них бан ків
і рів нем їх ме нед ж мен ту то що. Вод но час ці по нят тя різ нять ся, оскіль ки ви -
зна ча ють різ ні рів ні й ас пек ти якіс но го ста ну бан ківсь кої сис те ми. Якщо на -
дій ність бан ківсь кої сис те ми ґрун ту єть ся на сам пе ред на ін с ти ту ті до ві ри
вклад ни ків, ін вес то рів, кре ди то рів, по зи чаль ни ків, бан ківсь ких служ бов ців,
а від так є рад ше суб’єк тив ною ха рак те рис ти кою бан ківсь ко го сек то ру на ці -
о наль ної еко но мі ки, то стій кість бан ківсь кої сис те ми – об’єк тив не від дзер -
ка лен ня ста тус-кво у ній з ура ху ван ням ста ну зба лан со ва нос ті всіх її струк -
тур них еле мен тів, що свід чить про здат ність ви ко нан ня нею сво го фун к ці о -
наль но го при зна чен ня. Біль ше то го: стій кість бан ківсь кої сис те ми пер вин на
сто сов но по нят тя “на дій ність бан ківсь кої сис те ми”. Стій кою мо же бу ти ли -
ше на дій на бан ківсь ка сис те ма. А на дій на – це не зав ж ди стій ка бан ківсь ка
сис те ма. 

Не рів но знач ним є і став лен ня до слід ни ків до сут нос ті са мо го по нят тя стій -
кос ті. Від сут ність єди но го за галь но прий ня то го кон цеп ту аль но го під хо ду до са -
мо го по нят тя “стій кість бан ківсь кої сис те ми” спри чи няє те, що в ба га тьох ви -
пад ках важ ко роз ме жу ва ти при род ну цик ліч ність еко но міч но го роз вит ку і
не стій кість як про яв впли ву чин ни ків не ефек тив нос ті транс фор ма ції й ре гу лю -
ван ня бан ківсь кої сис те ми, а та кож на слід ків зов ніш ньо еко но міч них шо ків та фі -
нан со вих по тря сінь.  

У за галь но му ро зу мін ні стій кість тлу ма чить ся як влас ти вість сис те ми так ре -
агу ва ти на змі ни зов ніш ньо го се ре до ви ща, щоб не ли ше ге не ру ва ти чин ни ки, які
зу мов лю ють її врів но ва же ний стан, а й за без пе чу ва ти по даль ший роз ви ток. Тоб -
то стій кість сис те ми ха рак те ри зу єть ся її здат ніс тю збе рі га ти рів но ва гу і по вер та -
тись у ви хід ний стан не за леж но від зов ніш ньо го впли ву. Трак ту єть ся стій кість і
як стан мак ро- і мік ро сис те ми, близь кий до стаг на ції13.

Як пра ви ло, стій кою ви зна єть ся та ка сис те ма, в якій су куп ність змі ни
окре мих еко но міч них па ра мет рів у кін це во му під сум ку при во дить всю сис -
те му до ста ну рів но ва ги. І на впа ки, не стій кою ви зна єть ся та ка сис те ма, в
якій змі ни окре мих еко но міч них па ра мет рів ма ють не ли ше різ но спря мо ва -

13 
Юда нов А. Сек ре ты фи нан со вой устой чи вос ти меж ду на род ных мо но по лий. – М.: Фи -

нан сы и ста тис ти ка, 1991. – С. 41.
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ний ха рак тер і зреш тою під впли вом цих змін вся сис те ма від хи ля єть ся від
ста ну рів но ва ги14. 

Під стій кіс тю бан ківсь кої сис те ми в ці ло му ро зу мі ють пев ний ви хід ний стан,
що дає змо гу ефек тив но і пов но цін но ре алі зо ву ва ти фун к цію бан ків як кре дит -
но-роз ра хун ко вих уста нов у на пря мі за без пе чен ня еко но міч но го зро стан ня, а та -
кож здат ність від нов лю ва ти цей стан пі сля будь-яких від хи лень від ви хід них па -
ра мет рів, ви кли ка них кри зо ви ми яви ща ми в різ них сек то рах еко но мі ки15. 

Ви зна ча єть ся стій кість і як ком п лек с ний по зи тив ний стан, що ха рак те ри зу -
єть ся роз вит ком якіс них па ра мет рів ді яль нос ті бан ківсь кої сис те ми в ці ло му і
окре мих її струк тур них скла до вих у вза є мо дії з ін те ре са ми еко но мі ки, за яко го
бан ківсь кий сек тор за без пе чує ефек тив ний роз по діл еко но міч них ре сур сів у
прос то рі і ча сі і здат ний про ти сто я ти в сво є му роз вит ко ві внут ріш нім та зов ніш -
нім де ста бі лі зу ю чим впли вам, не пе ре шкод жа ю чи фун к ці о наль ній ро лі в еко но -
мі ці кра ї ни16.

У цьо му ас пек ті до ціль но роз гля да ти за галь ну, внут ріш ню і зов ніш ню стій -
кість, а та кож успад ко ва ну стій кість, яка ви зна чає на яв ність пев но го за па су міц -
нос ті, що за хи щає бан ківсь ку сис те му від не спри ят ли вих де ста бі лі зу ю чих чин ни -
ків. Се ред струк тур них скла до вих зміс ту стій кос ті бан ківсь кої сис те ми слід
ви ок рем лю ва ти: ка пі таль ну, рин ко ву (ко мер цій ну), фун к ці о наль ну, ор га ні за цій -
но-струк тур ну і фі нан со ву стій кість. При цьо му в ієрар хії цих скла до вих паль ма
пер шос ті має на ле жа ти са ме фі нан со вій стій кос ті. Пра во мір но вес ти мо ву і про
стій кість де по зит ної ба зи (зо бов’язань), кре дит ної ма си то що. 

Слід роз гля да ти й особ ли вос ті різ них рів нів стій кос ті бан ківсь кої сис те ми –
аб со лют ної, нор маль ної, не на леж ної, крих кої, не за до віль ної, кри зо вої; мак ро- 
і ме зо е ко но міч ної, ба жа ної, при пус ти мої, від нос ної.

Що до цьо го слід на го ло си ти: фор му лю ван ня най більш точ ної де фі ні ції стій -
кос ті бан ківсь кої сис те ми на сам пе ред від по ві дає за вдан ням по шу ку оп ти маль но -
го ін стру мен та рію кіль кіс ної оцін ки цьо го яви ща.

Оскіль ки спектр чин ни ків стій кос ті бан ківсь ко го сек то ру є склад ним і різ -
но ма ніт ним, ха рак те ри зу єть ся ши ро кою га мою вза є мо за леж них еле мен тів, про -
цес до слід жен ня впли ву кож но го з них іс тот но усклад ню єть ся. 

За га лом на стій кість бан ківсь кої сис те ми впли ва ють: рі вень під три ман ня її
лік від нос ті, впро вад жен ня фі нан со вих ін но ва цій, стан охо ро ни ін фор ма ції, збе -
ре жен ня ак ти вів, за без пе чен ня при бут ко вос ті ді яль нос ті. Стій кість бан ківсь кої
сис те ми під да єть ся та кож впли ву та ких чин ни ків як: на яв ність еко но міч них

14 
Ле онтьев В. Эко но ми чес кие эс се. – М.: Изда тель ст во по ли ти чес кой ли те ра ту ры, 

1990. – С. 38.
15 

Мас те па но ва Д.А. Ме то до ло гия управ ле ния про цес сом обес пе че ния устой чи вос ти рос -
сий ской бан ков ской сис те мы. Дис сер та ция на со ис ка ние уче ной сте пе ни кан ди да та эко но ми -
чес ких на ук. – М., 2000. – С. 14.

16 
Отчет о раз ви тии бан ков ской сис те мы Рес пуб ли ки Бе ла русь и бан ков ско го над зо ра за

2005 год. – Минск, 2006. – С. 29.
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нор ма ти вів, що рег ла мен ту ють бан ківсь ку ді яль ність, їх об ґ рун то ва ність і без -
умов не до три ман ня; рі вень обов’яз ко во го ре зер ву ван ня; стан ста біль нос ті фі -
нан со вих рин ків, на яких ко мер цій ні бан ки здій с ню ють свою ді яль ність; рі вень
кон цен т ра ції ко мер цій ни ми бан ка ми фі нан со вих ре сур сів на їх основ ній ді яль -
нос ті; час т ка не по вер не них кре ди тів, про стро че них від сот ків і про лон го ва них
кре ди тів у кре дит них пор т фе лях ко мер цій них бан ків; об сяг і ме ха нізм ре фі нан -
су ван ня ко мер цій них бан ків НБУ; на яв ність чи від сут ність у пев ний пе рі од пі -
ко вих ви плат з дер жав них бор го вих зо бов’язань; ха рак тер ін вес ти цій ної по лі ти -
ки ко мер цій них бан ків; сис те ма роз ра хун ків, що за сто со ву єть ся в бан ківсь кій
сфе рі; ор га ні за цій на струк ту ра та рі вень за ро біт ної пла ти бан ківсь ких служ бов -
ців; стан управ лін ня ке рів ни ка ми ко мер цій них бан ків струк ту рою ак ти вів і па -
си вів; стан роз вит ку сис те ми га ран ту ван ня вкла дів; рі вень до ві ри до бан ківсь кої
та гро шо вої сис тем і ку пі вель ної спро мож нос ті на ці о наль ної ва лю ти; на яв ність
кон ку рен т но го се ре до ви ща, ха рак тер ме то дів, що за сто со ву ють ся в кон ку рен т -
ній бо роть бі; рі вень при сут нос ті в бан ківсь кій сис те мі іно зем но го бан ківсь ко го
ка пі та лу; стан бан ківсь ко го на гля ду за ді яль ніс тю ко мер цій них бан ків з бо ку
НБУ; на яв ність чи по тен цій на мож ли вість ло каль них і гло баль них фі нан со вих
криз то що.

За без пе чен ню стій кос ті бан ківсь кої сис те ми іс тот но сприяє своє час ність та
якість оцін ки її фі нан со во го ста ну; ви яв лен ня на яв них і по тен цій них ри зи ків, що
суп ро вод жу ють її фун к ці о ну ван ня; здій с нен ня стрес-тес ту ван ня; фор му ван ня ді -
євої сис те ми ран ньо го по пе ред жен ня кри зо вих явищ. 

Не має єд нос ті й у ви зна чен ні кри те рі їв (ін ди ка то рів) стій кос ті бан ківсь кої
сис те ми. Згід но з між на род ною прак ти кою по каз ни ки фі нан со вої стій кос ті бан -
ківсь ко го сек то ру по ді ля ють на та кі 6 основ них груп: до стат ність ка пі та лу, якість
ак ти вів, ефек тив ність управ лін ня, до хо ди і при бу ток, лік від ність і чут ли вість до
рин ко во го ри зи ку. По каз ни ки, що на ле жать до кож ної із за зна че них груп, від -
об ра жа ють різ ні сто ро ни ді яль нос ті бан ківсь ко го сек то ру і, від по від но, не суть
влас не на ван та жен ня в оцін ці йо го фі нан со вої стій кос ті.

За оцін кою ро сійсь ких фа хів ців, мо ні то ринг ста ну бан ківсь ко го сек то ру
мо же знач ною мі рою ба зу ва ти ся на по каз ни ках фі нан со вої стій кос ті, так зва -
них ПФС, роз роб ле них Між на род ним ва лют ним фон дом. Ра зом з тим за про -
по но ва ний пе ре лік по каз ни ків не є ви чер п ним, він мо же бу ти до пов не ний з
ура ху ван ням спе ци фі ки кра ї ни, рів ня її еко но міч но го роз вит ку та ін ших чин -
ни ків. Рет рос пек тив ний ана ліз ПФС за пе рі од, по чи на ю чи з 1998 ро ку, свід -
чить, що біль шість із цих по каз ни ків ста ли чут тє ви ми ін ди ка то ра ми не га тив -
них про це сів, які від бу ва ють ся в бан ківсь ко му сек то рі під час кри зи. Вод но час
ана ліз до вів й не до стат ню чут ли вість ПФС до ви яв лен ня не га тив них тен ден -
цій, що свід чать про на бли жен ня по дій, ана ло гіч них тим, що ста ли ся вес ною
і вліт ку 2004 ро ку. Біль шість ПФС фік сує ли ше змі ни, що ма ють се ред ньо- чи
дов го стро ко вий ха рак тер і сла бо ре агу ють на різ ку змі ну тен ден цій чи ко рот -
ко стро ко ві про ва ли. Ці по каз ни ки час то ха рак те ри зу ва ли ся пев ним ча со вим
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ла гом, тоб то свід чи ли не про зро стан ня мож ли вих кри зо вих явищ, а ли ше від -
об ра жа ли їх пост фак тум17.

Згід но з до слід жен ням А. Де мир гюч-Кун та і Е. Дет ра гич18 си ту а ція в бан -
ківсь кій сис те мі мо же роз гля да ти ся як кри зо ва, як що ви ко ну єть ся хо ча б од на з
та ких ви мог:

1) час т ка ак ти вів, що не пра цю ють, у су куп но му об ся зі ак ти вів пе ре ви щує 10 %;
2) ви тра ти на від нов лен ня бан ківсь кої сис те ми пе ре ви щу ють 2 % ВВП;
3) проб ле ми бан ківсь ко го сек то ру спри чи ню ють на ці о на лі за цію іс тот ної (по -

над 10 %) час т ки бан ківсь ко го сек то ру;
4) від бу ва єть ся ма со ве ви лу чен ня де по зи тів чи на кла да ють ся об ме жен ня за

їх ви пла та ми, ого ло шу ють ся “бан ківсь кі ка ні ку ли”.
Д. Хар ді і С. Па зар ба сі ог лу на під ста ві до слід жен ня бан ківсь ких криз у роз -

ви не них кра ї нах і кра ї нах, що роз ви ва ють ся, дій ш ли ви снов ку, що кри зо ві яви ща
в бан ківсь кій сфе рі час то зу мов ле ні знач ним упо віль нен ням тем пів еко но міч но -
го зро стан ня, де валь ва цією на ці о наль ної ва лю ти і зро стан ням ре аль них від сот ко -
вих ста вок19. Ран ні ми ін ди ка то ра ми бан ківсь ких криз мо жуть слу гу ва ти й ви со ка
во ла тиль ність тем пів ін ф ля ції (ти по ва озна ка – зни жен ня ін ф ля ції в рік, що пе -
ре дує кри зі, і зро стан ня за два ро ки до цьо го), зро стан ня кре ди тів при ват но му сек -
то ру по від но шен ню до ВВП, не спри ят ли ві ко ли ван ня цін на екс пор т но му рин -
ку і при плив іно зем но го ка пі та лу. При цьо му зга ду ва ні ви ще фа хів ці ствер д жу ють,
що для ви ник нен ня пов но мас ш таб ної бан ківсь кої кри зи не об хід не ко ли ван ня шо -
ко во го ха рак те ру на між на род них фі нан со вих і то вар них рин ках, при ви ник нен -
ні бан ківсь ких криз кри тич не зна чен ня ма ють не спри ят ли ві змі ни ва лют но го кур -
су і пла тос п ро мож ність під при ємств-по зи чаль ни ків.

А. Де мир гюч-Кунт і Е. Дет ра гич до мак ро еко но міч них чин ни ків бан ківсь ких
криз до да ють ще й зни жен ня за без пе че нос ті гро шо вої ма си зо ло то ва лют ни ми ре -
зер ва ми20. Вод но час, на їх ню дум ку, за про вад жен ня сис те ми стра ху ван ня вкла дів
фі зич них осіб не зни жує, а на впа ки, збіль шує ймо вір ність ви ник нен ня бан ківсь -
ких криз з огля ду на ви ник нен ня так зва но го мо раль но го ри зи ку.

При чо му пе ре лі ки чин ни ків бан ківсь ких і ва лют них криз є май же іден тич -
ни ми. Так, із за про по но ва них Ка мінсь ки21 12 ін ди ка то рів ва лют них криз і 14 ін -
ди ка то рів бан ківсь ких криз 11 є спіль ни ми. Вод но час, на від мі ну від ва лют них
криз, імо вір ність ви ник нен ня не спри ят ли вих по дій у бан ківсь ко му сек то рі збіль -

17 
Саф ро нов В.А. Не ко то рые ана ли ти чес кие ас пек ты оцен ки фи нан со вой устой чи вос ти

бан ков ско го сек то ра // День ги и кре дит. – 2005. – № 2. – С. 14.
18 

Demirguc-Kunt A., Detragiache E. The determinants of banking crisis evidence from developing
and developed countries. IMF Working Paper No. 97/106. International Monetary Fund, 1997.

19 
Hardy D.C., Pazarbasioglu C. Leading indicators of banking crises: Was Asia different? IMF

Working Papers, WP/98/91. International Monetary Fund, 1998.
20 

Demirguc-Kunt A., Detragiache E. The determinants of banking crisis evidence from developing
and developed countries. IMF Working Paper No. 97/106. International Monetary Fund, 1997.

21 
Kaminsky G. Currency and banking crises: The early warnings of distress. IMF Working

Papers, WP/99/178. International Monetary Fund, 1999.
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шу єть ся у ра зі від пли ву ка пі та лу і зро стан ня ре аль них від сот ко вих ста вок на на -
ці о наль но му фі нан со во му рин ку22. 

На наш по гляд, стій кість віт чиз ня ної бан ківсь кої сис те ми мо жуть ха рак те -
ри зу ва ти фак тич ний стан ви ко нан ня віт чиз ня ни ми ко мер цій ни ми бан ка ми вста -
нов ле них НБУ нор ма ти вів і до три ман ня по ро го вих зна чень ін ди ка то рів її фі нан -
со вої без пе ки. 

Не ви ко нан ня нор ма ти вів є ін ди ка то ром по тен цій ної за гро зи втра ти лік від -
нос ті та пла тос п ро мож нос ті бан ків. Слід за ува жи ти, що в цьо му ас пек ті у віт чиз -
ня ній бан ківсь кій сис те мі по ки що скла да єть ся нор маль на си ту а ція (табл. 1). 

Однак на сьо год ні Укра ї на по ки що не вкла да єть ся в іс тот ну кіль кість по ро -
го вих зна чень роз вит ку бан ківсь кої сис те ми (табл. 2).

Проб ле му стій кос ті бан ківсь ко го сек то ру на ці о наль ної еко но мі ки не мож на
роз гля да ти по за кон тек с том стій кос ті со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку дер жа ви
в ці ло му. Уточ нен ня те о ре тич них за сад та ви роб лен ня адек ват ної ук ра їнсь ким
ре алі ям ме то до ло гії за без пе чен ня стій кос ті бан ківсь кої сис те ми дасть змо гу своє -
час но і точ ні ше іден ти фі ку ва ти справ ж ні при чи ни кри зо вих явищ і зна хо ди ти ді -
єві шля хи їх усу нен ня, прий ма ти ефек тив ні управ лінсь кі рі шен ня на всіх рів нях
управ лін ня.

22 
Энцик ло пе дия фи нан со во го риск-ме нед ж мен та / Под ред. А.А. Ло ба но ва и А.В. Чу гу но ва. –

2-е изд. – М.: Аль пи на Биз нес Букс, 2006. – С. 789.

Т а б  ли  ця 1. Стан до три ман ня бан ка ми Укра ї ни еко но міч них нор ма ти вів
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